不

避

难

进

#### ◆白城英烈

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

●杨学程

血浴草原留英名。

当哲里木盟的工作正需要施介展才华的时候,病 魔无情地向他伸出了罪恶之手。由于劳累过度,得不 到及时治疗,施介的病急剧发作了。一阵儿一阵儿的 咳嗽,大口大口地咳血,不时发作的哮喘,折磨得他身 体一天天消瘦下去,可他仍一心扑在工作上。8月末, 他的病情进一步加剧,行动已相当困难,连马都不能骑 了。这时中共辽吉省委命令他来白城子治疗。得知施 介将要离开通辽的消息,地、县机关干部,部队指战员、 学校学生、医护人员、当地群众纷纷赶来。人们里三层

出的施介,不禁难过地流下了泪。地委书记赵石将自 己穿在身上的大衣送给他,施介挣扎着推辞,赵石含泪 硬是盖在了他的身上。

9月初,施介被送到了白城子。诊断结果显示,他 不仅患有严重的肺结核,同时还并发结核性脑膜炎。 这在当时医疗设备和条件不完善的情况下, 是很危险 的。省委领导同志非常关心他的健康,指示医护人员 一定要想方设法全力抢救。然而,由于染疾太久,且 病情不断恶化,虽经中苏名医联合诊治,病况始终不 见好转。9月18日,他的病情急转直下,生命垂危,慢 外三层地围着担架,望着脸色苍白、眼窝深陷、颧骨突慢地陷入了昏迷状态。同志们连续呼叫他,许久,他从

昏迷中苏醒,吃力地睁开沉重的眼睑,对守护在身旁的 省委领导断断续续地说出了最后一句话:"可惜我不能 回去为党工作了!"他怀着对事业、战友、亲人的无限眷 念,闭上了眼睛。人们为失去这样的好干部悲痛欲 绝。西辽河水伤心地淌着不尽的泪水,科尔沁草原默

施介逝世后,遗体安葬在白城的烈士陵园内。中 共辽吉省委为其勒石刻碑,省委书记陶铸和省委组织 部长曾固题写了碑文"我们最好的同志为工作而停止 了最后的呼吸。施介同志长眠之所"。对施介生命不 息战斗不止的革命一生和忘我工作无私奉献的崇高精 神,给予了高度的评价和概括。现在,整修一新的白城 烈士陵园内,施介烈士纪念碑高大醒目。他的光辉业 绩和革命精神将永远激励着千千万万个白城儿女,继 承烈士的遗志,为建设白城、发展白城努力奋斗!

> (一百零七) 白城市地方志办公室供稿

《大学章句》《中庸章句》《论语集注》 《孟子集注》,合称《四书章句集注》,简称 《四书集注》或《四书》,是朱熹一生最重要 的著作,也是在宋代形成的中华文化新经

朱熹,世称朱子。绍兴十三年(1143 年),14岁的朱熹秉先父朱松遗命,奉母到 福建崇安五夫定居,拜"五夫三先生"刘子 翚、刘勉之、胡宪为师,研读《四书》。

五夫古镇山川秀丽、钟灵毓秀,素有 "邹鲁渊源"美誉。

期收集的数十家《论语》解说,以二程论述 为主,融汇各家解说,同时附以自己独特见 解而成的《论语会义》传授给朱熹。此书为 朱熹注释《论语》提供很大帮助。

在他们教导之下,朱子坚持以《大学》 《论语》《孟子》《中庸》为研究中心,研读大 应不了当时社会思想需求和佛学道学的挑 量学术著作,为研究《四书》奠定了全面而 扎实的基础。晚年朱子回忆当时"读《四 书》甚辛苦","十七八岁时,读《中庸》《大 维护《五经》的同时,需要重新选择意义更 学》每早起诵十遍"。



文化经典是民族文化的基本之典,具 新经典。选择新的文化经典的任务,从唐 有创新性、权威性、深邃性等特点,是民族 "五夫三先生"崇尚二程理学,对《四 文化的根和魂。中华文化从远古到孔子集 书》都有深入而独特的研究,胡宪更是将长 大成,孔子后到朱子集大成,是世界历史上 唯一没有中断的文明。孔子编撰《五经》, 即通常说的《诗经》《尚书》《礼记》《周易》 《春秋》,成为中华文化的初始原典。

西汉董仲舒提出"罢黜百家,独尊儒 术",确立了《五经》文化经典的地位,但回 战,导致孔子创立的原始儒学日益边缘化。

中华文化发展到了关键时刻,在尊崇

代韩愈提出,经北宋周敦颐、程颐、程颢、张 载,最终落在了朱子身上。

朱子认为,《五经》内容丰富但表达的 意义不够集中、明确。朱子继承二程从《礼 记》中分出《大学》《中庸》两篇的思路,并将 《论语》《孟子》提升到"经"的地位,与《大 学》《中庸》合称《四书》,形成文化新经典。

朱子用40年时间"遍求古今诸儒之 说",融汇百家,收集各种经典文本,加以研 究注释。《论语集注》引用学者1629条注 解,《孟子集注》引用学者1324条注解。在 此期间,朱子还写了《论语要义》《论语训蒙 加突出、内容更加明确、能回应佛道挑战的 口义》《大学解》《大学或问》《论孟精义》等 的文化生命。

与《四书》相关的著作,构筑起包括理气论、 天人合一、格物致知、理一分殊在内的庞大 的哲学新体系。

绍熙元年(1190年),《四书章句集注》 出版。但朱子仍不断修订完善《四书》,直 到辞世前一天,还在修改《大学》诚意章。

《四书集注》视野开阔,理论深邃,从宋 代开始普及,元代被定为科举考试的教科 书,由此也确立了朱熹在中国教育史和思 想史上的地位。诚如钱穆先生所说,朱熹 "于四书用功最勤最密,即谓四书学乃朱熹 全部学术之中心,亦无不可。"他还在《朱子 学提纲》中对朱熹用功于四书学作了简要 的总结:"四书结集于程朱,自朱子以来八 百年,四书成为中国社会之人人必读书,其 地位已在五经之上。"

作为文化集大成之作,《四书》追溯到 远古,承接炎黄、尧舜、孔孟文化思想,开启 疏浚文脉、重建文化的进程,准确体现孔 子、朱子倡导的价值取向、思维方式和行为 方式,深深融入民族精神,内化为民族文化 基因,如源头活水,激活中华民族生生不息

勇者不避难,智者不失时。东汉时期,班超 奉命出使西域。初到鄯善国时,全国上下对他 们礼遇有加,可匈奴使者到后,从中挑拨离 间, 鄯善国国王便对班超一行冷淡疏远起来。 班超遂召集部下商议,"今虏使到裁数日,而 王广礼敬即废; 如今鄯善收吾属送匈奴, 骸骨 长为豺狼食矣"。他进而说道,"不入虎穴,不得 虎子……灭此虏,则鄯善破胆,功成事立矣" 谋定而后动,他们趁夜色杀掉了匈奴使者。鄯 善国国王听说后知道形势大变,就和班超重归 于好,班超最终圆满完成朝廷交付的任务。

"志不求易,事不避难,臣之职也。不遇盘根 错节,何以别利器乎。"东汉名臣虞诩被派往贼寇 横行的朝歌任职时,面对故人旧友的担忧和挽 留,他这样回答。诚然,排忧解难乃人臣之责,不 遭遇盘根错节的困难,又怎能判断是否为国之利 器?而且,困难越大,战胜困难后取得的成绩也越 大。明正统年间,明英宗北征瓦剌遭遇惨败被俘, 当时有大臣提议南迁以求安身。危难之际,兵部 尚书于谦力主抗战。他临危受命,率军迎难而上, 最终大败瓦刺,赢得京师保卫战的胜利,使时局 转危为安。

迎难而上、坚忍不拔,也是中国共产党人的 优秀品质。解放战争时期,刘邓大军千里挺进 大别山,由于"没有后方"而危机四伏、困难重 重,邓小平在野战军直属部队连以上干部会议 上指出:"困难一定要克服,共产党员的特点是 越困难越有劲、越团结。"历经几个回合的艰苦 斗争,刘邓大军粉碎了敌人对大别山的围攻,实 现了党中央所寄望的"争取最好的前途"。焦裕

禄初到兰考县工作时,正值兰考遭受内涝、风沙、盐碱最严重的时候,重重 困难没有吓倒焦裕禄,他毅然喊出"革命者要在困难面前逞英雄"的口号, 带领30多万兰考人民亮剑困难、治理灾害,谱写了改天换地的动人篇章。

在急难险重任务面前,唯有迎难而上才能破茧而出,唯有百折不挠才 能拨云见日,唯有攻坚克难才能成就事业。20世纪五六十年代,面对严 峻的国际形势,为打破西方国家的核讹诈和空中霸权,维护国家安全,广 大科研工作者无惧困难挑战,在物质、技术基础十分薄弱的情况下,用智 慧、青春、热血乃至生命,创造出了"两弹一星"的伟业,进一步奠定了中国 在国际上的大国地位。时至今日,诞生于艰难困厄之中的"两弹一星"精 神,依然熠熠生辉。

艰难困苦,玉汝于成。一个政党、一个民族之所以伟大,根本就在于在任 何困难面前,从来不放弃、不退缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋 斗。正是保持"敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒"的英雄气概,在 荆棘密布处披荆斩棘,在惊涛骇浪中乘风破浪,我们党领导人民战胜了无数 艰难险阻,取得了一个又一个彪炳史册的伟大胜利。回望历史,无论是革命 建设时期,还是改革开放年代,"踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发"始终是我 们党不变的奋斗姿态。

无视困难是危险的,回避困难更是不可取的。在实现中华民族伟大复 兴的新征程上,我们还将面临许许多多想到、想不到的困难和挑战。这些 阻挡在我们面前的险峰、沟壑,需要以更大的勇气迎难而上、奋力前行,逢 山开路、遇水架桥,不断在危机中育先机,于变局中开新局。

# 古人度夜趣味

●田心

活可谓无从谈起。那么在古时,没有电的 情况下,人们又如何度过黑暗的夜晚?

活是没有的。除了历代的宵禁政策外,一 个直接的困难是:没有电的古代岁月里,晚 然开阔了,心中愁绪也就没了。 上点个亮照个明不只困难,还相当费钱。 时的夜生活自然贫乏得可怜。

不过贫乏不意味着单调,人们依然能 星,然后吟诗"七八个星天外,两三点雨山 前。"也有听雨的,杜甫曾经在成都草堂种

现在的夜晚,如果没有电,我们的夜生 好,在小楼里听了整整一夜的雨,百无聊赖 地叹息:"小楼一夜听春雨,深巷明朝卖杏 花。"除了听雨,也有人选择登高望远,爬楼 像古装剧里那样灯火通明的古代夜生 想心事,比如晏殊,"昨夜西风凋碧树,独上 高楼,望尽天涯路。"可能是远眺时,眼界突

古时比较普遍的照明工具是蜡烛和油灯, 之乐,无数千古名篇就这样横空出世。这 价格相当不菲,长期以来都不是普通家庭 其中最厉害的当属苏轼,一夜月下江边漫 的日常生活用品,而是贵族富豪们的专 步,看到江上壮美景色,教科书级别的豪放 享。这么一来,对大多数普通百姓来说,古 词《念奴娇·赤壁怀古》便诞生了;一夜睡前 看到门户中投入的月光,便起床到寺院叫 上好友张怀民,共赏庭中月色,最美散文 从中找到许多乐趣。有看星星的,比如辛 《记承天寺夜游》诞生了;还有两次,他与好 弃疾夜行黄沙道时,心情很好,就抬头看星 友带着美酒月夜泛舟赤壁,流传千年的《前 的场景。 赤壁赋》《后赤壁赋》又诞生了。

到了宋朝,普通百姓夜生活贫乏这一问 菜养花,听到下雨让他很高兴,然后写下题,在一定程度上得到了解决。宋太祖赵匡 "好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜, 胤采用了坊市合一的城市规划,并取消了宵 润物细无声。"而陆游的心情好像不是很禁制度。同时,手工业的发展使得灯具成本的夜生活,却也有一番滋味在心头。

大幅降低。夜生活的成本,于是渐渐低了下 来。夜市日渐兴起,让劳作了一天的百姓也 可以在夜幕下迎来丰富多彩的夜生活。

"月上柳梢头,人约黄昏后。"宋朝时, 东京和临安等繁华大都市几乎可称作"不 夜城":"夜市直至三更尽,才五更又复开 张,如耍闹去处,通宵不绝。"烧烤小吃是夜 市的灵魂所在,种类随时节变化也各有不 同。《东京梦华录》记载,夏天有各种凉菜冷 饮:麻腐、细粉素签、砂糖冰雪冷元子、水晶 皂儿、生淹水木瓜、砂糖绿豆甘草冰雪凉 水、荔枝膏、杏片、梅子姜;冬天则卖各类蒸 煮热食:盘兔、旋灸猪皮肉、野鸭肉、滴酥水 晶鲙、煎夹子等。吃饱喝足,再去"勾栏瓦 古人夜间还喜欢到户外,享自然山水 舍"转一圈,那里杂剧、影戏、说书、舞番曲、 傀儡戏等娱乐活动彻夜不休,连宋仁宗都 偷偷来做"热心观众'

到了明清时期,不仅是大城市,就连许 多经济发达的普通市镇,夜生活也都变得 更加丰富,显示古代经济社会和文化生活 的发展。意大利传教士利玛窦笔下,就记 录了他所接触到的部分明代士大夫们夜宴

《春江花月夜》这样写夜晚的月亮:"江 畔何人初见月,江月何年初照人? 人生代 代无穷已,江月年年望相似。"月色如旧,月 下的人们已更迭了不知多少代,回望古人

### ◇汉字里的故事◇

## 汉字里的生命

●孟德宏

又一个难关,终于迎来了新生命的 诞生。但是这个新生命诞生的过程, 仍然是一个难关。中国人说,"孩儿 从母体之中拉出,实为"助产"之 形,就是汉字"毓"。"毓"从每从屰从 的生日,娘的难日",说的就是这个 意。这是新生命与母体相离的生动 川会意。"每"意为成年的哺乳期的 道理。为什么说新生命诞生也是一 写照,所以,"冥"字的字本义乃是 个难关呢?汉字"冥"与"毓' 地记录下了个中缘由。

"冥",东汉文字学家许慎的解 释是"幽也"。"幽"的甲骨文字形从 "火"从二"幺"会意。"幺"有细小之 义。细小之物往往不易被察觉到,所 以,"幽"义为"细小难寻冥暗难见", 故许慎训"幽"为"隐"。"隐"就是存于 暗处不易察觉。

"冥"字的甲骨文字形,上部像

经过漫长的等待,克服了一个 是母亲产道,中间有一"口"形,意为 "小儿头部",下部为双手之形,整体 "分娩""生产"。"冥"记录的是,新生 头"而被接生者助产的情形。

> 由甲骨文字形可知,"冥"字上 部的"一"其实是"女阴"的变体,所 以,该字的原初意象含有"昏暗""深 奥"等意思也就不难理解了。这些 义项,都是与"阳"相对的"阴"所蕴含 着的隐性语义特征。"女阴"是人来 到这个世界所经由的生命之门,它 的,都是值得珍惜的。

连接着"此岸世界"与"彼岸世界"。 传统的中国人认为"那个世界"和 "这个世界"之间,隔着"冥"这道门。 所以,"冥"也用以表示"那个世界" "彼岸世界",也就是生命所来由的 世界。该世界也是生命终结之后会 返回的世界,被称之为"冥界"

Ļр

如果接生婆用双手把持着新生 儿的头部,配合母体一起用力,最终 新生儿就会顺利从母体内产出。这 构意非常明显:双手用力将新生儿 个新生儿从母体内产出来以后的情 女性形象;"屰"就是头部朝下的倒 立着的"子",这是刚刚从母体内脱 命开始脱离母体,刚刚从母体中"冒 离出来的婴孩的形象;"川"就是伴 随着新生儿出生,从母体内流淌出 来的各种体液。值得一提的是, "毓"是"育"的本字。

> 从上述两个字我们可以看到, 新生命能够顺利来到这个世界非常 不易。从这一点上来说,每一个生命 的意义、价值和尊严,都是与生俱来

### 成语里的中医



因素。五劳是指心、肝、脾、肺、肾五 脏劳损;七伤是指喜、怒、悲、忧、恐、

惊、思七情伤害。 伤肉,久立伤骨,久行伤筋,是谓五 "五劳七伤"呢? 劳所伤。""七伤"是指忧愁思虑伤 肾,恐惧不节伤志,风雨寒暑伤形。

总的说来,这些均为诸虚百损 之症。造成"五劳七伤"的原因很 多,有的还与食品的"五味"、节令的 "四时"甚至风向的方位有着密切的 强身健体,预防"五劳七伤"的必要 体重。

五劳七伤泛指各种疾病和致病 措施。欧阳修曾云:"以自然之道, 养自然之身。"讲的就是这个道理。 传说苏东坡给自己的饮食立下一条 规矩:每顿酒量不过一蛊、肉不过 在中医学里,"五劳"是指:久 一碟。即使是款待贵宾,肉菜也不 视,久卧,久坐,久立,久行这5种过 超过3种。东坡云:"守分以养福, 劳病因素。《黄帝内经·素问·宣明五 宽胃以养气,省费以养财。"如能长 气篇》:"久视伤血,久卧伤气,久坐 期坚持苏东坡的养生之道,又何惧

人们经常用"五劳七伤"来形容 心,大怒气逆伤肝,形寒饮冷伤肺, 人身体虚弱多病。其实,"五劳七 大饱伤脾,强力举重、久坐湿地伤 伤"包含着丰富的内容,其形成因素 也包含着多个方面。在人们的日常 生活中,"五劳七伤"实际上是经常 被人忽略的,所以才会"积劳成疾"。

五劳七伤所说的,都与生活中 习惯有关,想要更好地保护身体,就 关系。所以中医养生认为,在养生 要养成良好的习惯。平时若能适当 时,要注意酸、甜、苦、辣、咸的适量 地多做运动,可以给身体带来好的 摄入,切不可偏食;在生活起居上, 作用,改善血液循环和身体代谢, 要按季节的交替、冷暖,适时增减衣 还能提高身体免疫力,对骨骼关节 服,适当锻炼,顺乎自然。这些都是 也会有保护效果,还可以有效控制

说起中国的民居建筑,人们想到的多 是南徽北晋,其实关中的建筑风格更胜一 筹,中国最早的房屋建筑便出现在关中临 潼姜寨仰韶文化村落遗址。从关中四处聚 集而成的关中民俗博物院,将古时关中民 宅的建筑风格淋漓呈现,让我们在艺术的 熏陶中感受到关中建筑的伟大。

关中民居以秦汉"豪放朴拙"为本,以 隋唐"雄浑壮丽"为表,以明清"精细富缛" 为实,在恢弘雄壮中独树一帜,自成一派。

关中民俗博物院里的建筑,原汁原味 地展现了这些风格。这些民居,除孙福堂 宅院为横向联院式院落外,其它均为纵向 多院式。除雷致福宅院位于西安市区红埠 街外,其余均位于渭北乡村。这些建筑等 级和规模在当时都可谓首屈一指,具有典 型的关中建筑风格。

内敛、沉稳、睿智是这些建筑的共性。 明代三朝元老孙丕扬的宅院,始建于 明隆庆后期,为两进两院式。有前房、偏院 门房、厢房、上房和后偏院及北房之分,二 道门东侧有千年古槐一株,右边立孙丕扬 所撰家族碑两块。整个宅院格局端庄大 方,宽大宏伟,充分显示了孙丕扬刚正不

阿、无惧无畏的性格。 门楼上方的屋檐兽面瓦当有花草纹滴 水图案,脊饰为浮雕莲花,不仅立体感强、 美观大方,而且寓意主家为官清廉、淡泊明 志。进门有麒麟望日照壁,壁正中麒麟长 啸视日,不仅有迎祥纳福镇宅辟邪之意,还 寓示着主人一直牵挂国事心想朝廷之意。 两翼向外张开雕刻有花中四君梅、兰、竹、 菊,梅花坚毅忠烈,兰花清幽高雅,竹子重

## 关中民居 秦人风骨

●秦延安



门楼上的精致砖雕

节高洁,菊花恬静适意,无言中表述了宅中 屋为两进两院式,分前房、东西偏院、二进 主人品质心志。

门楼,东西厢房、上房。整个院落布局对 始建于清咸丰年间的阎敬铭宅院,房 称,宽敞宏伟。阎敬铭理财有道,为官清廉 那是站在历史建筑之上的秦人风骨。

耿介,有"救时宰相"之称,其宅院大门上挂 有"督财府"牌匾,门楣大气,饰有彩色雕 花,门洞窄小,并伴有石雕,可谓是粗中有 细,细中见精品,充分表现了阎敬铭做事沉 稳练达、谨小慎微、勤俭节廉的风骨以及聪 慧才智。

这些民居都是高墙大院、深宅府第, 砖、门、石都雕刻精湛,在布设上讲究对称, 充分显示了宅主公诚敦厚、勤俭持家、长幼 有序的家风。

耿元耀宅院为四合围院式,有前房两 层,影壁、东西厢房和上房。建筑规划宏 大,门楼大气宏伟如城楼,高达十多米。正 房窑洞九间,门外有长廊,庭院宽阔开朗豁 亮,窑洞前方筑有宽敞轩廊,廊亭间架结构 考究,石雕、砖雕、木雕精彩纷呈。尤其是 廊亭正上方悬挂的木匾"朝元山房",系明 代大书法家董其昌作品,使宅院愈加生辉。

世代为商的崔家槐宅院,为三进三院 式,有前房、东西厢房、腰房、上房。宅院狭 长幽深,房屋高低错落有致,具有很深的尊 卑关系以及高调做事低调做人的道理。

这些民居都饰色素雅,用料讲究,雕工 精细,门头屋脊饰物寓意丰富。山墙上有 防火墙,进门院中有照壁,虽然高低大小样 式不一,但都有雕花。院落墙上有砖雕,侧 畔还有神龛,每一副壁画都寓意非凡,令人 揣摸深思户主的心性。

如果说江南民居是"杨柳岸晓风残 月",那么关中民居则高歌"大江东去"。看 着那一座座布满历史灰尘的深宅大院和精 美雕饰,我仿佛看到了秦人的仁义礼智信,